

# ГИБРИДНЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ: СОТРУДНИЧЕСТВО ЧЕЛОВЕКА И МАШИНЫ В ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЙ

Яхёев Азизжон Азим угли

Бухарский государственный медицинский институт

#### Аннотация

В статье исследуется концепция гибридного интеллекта как ключевого направления развития искусственного (ИИ). систем интеллекта Рассматриваются особенности интеграции человеческого мышления и машинных алгоритмов в единую когнитивную систему. Анализируются преимущества гибридных моделей в контексте принятия устойчивости систем и повышения их интерпретируемости. Обсуждаются этической проблемы ответственности, прозрачности алгоритмов формирования культуры взаимодействия между человеком и машиной. Приводятся примеры применения гибридного интеллекта в медицине, экономике и промышленности. Сделан вывод о необходимости развития совместных когнитивных систем как основы ответственного использования ИИвбудущем.

# **Key words**

Hybrid intelligence, artificial intelligence, human-machine interaction, decision-making, ethics of AI, Human-in-the-Loop, explainable AI, cognitive systems.

#### Введение

Появление искусственного интеллекта стало одним из важнейших этапов в истории технологического прогресса. Современные алгоритмы способны обрабатывать колоссальные объёмы данных, выявлять



закономерности и принимать решения с высокой скоростью и точностью. Тем не менее, полностью заменить человеческое мышление они не могут. Отсутствие у ИИ способности к контекстному осмыслению, эмпатии и этическим оценкам делает человека незаменимым участником процесса анализа и выбора решений. Концепция гибридного интеллекта (Hybrid Intelligence) отражает переход от идеи конкуренции человека и машины к модели сотрудничества. Это симбиоз, в котором алгоритмы компенсируют когнитивные ограничения человека, а человек, в свою очередь, направляет и контролирует работу ИИ, обеспечивая осмысленность и ответственность результатов. Совместное принятие решений, основанное на взаимодействии когнитивных и вычислительных систем, становится ключевым фактором успешного применения ИИ в науке, экономике, управлении и образовании.

### Цель исследования

Целью данной работы является анализ принципов функционирования гибридного интеллекта, его преимуществ и проблем внедрения в социально значимые сферы. Особое внимание уделяется вопросам интерпретируемости алгоритмов, роли человека в контуре принятия решений и этическим аспектам взаимодействия

с ИИ.

Задачи исследования включают:

- 1. Определение сущности и структуры гибридного интеллекта.
- 2. Анализ примеров применения гибридных систем в различных отраслях.
- 3. Рассмотрение проблем доверия, ответственности и обучения совместным системам.
- 4. Формулировку направлений дальнейшего развития концепции.

#### Основная часть

1. Природа гибридного интеллекта



Гибридный интеллект объединяет аналитическую мощь ИИ и когнитивные способности человека. Если машина превосходит человека в скорости анализа, то человек обеспечивает контекст, цели и интуицию. Такое сочетание позволяет принимать решения, недоступные каждой из сторон по отдельности. Важным элементом является система Human-in-the-Loop (HITL) — архитектура, в которой человек участвует на всех стадиях цикла принятия решений: от обучения моделей до интерпретации результатов. Это обеспечивает контроль, адаптацию и возможность корректировки алгоритмов.

# 2. Применение гибридных систем

В медицине гибридный интеллект используется для поддержки клинических решений. Алгоритмы анализируют медицинские изображения, а врач интерпретирует результаты с учётом клинического контекста. В финансовом секторе ИИ прогнозирует риски и рыночные тренды, а человек корректирует модель в зависимости от политических или социальных факторов. В промышленности гибридные системы обеспечивают предиктивное обслуживание оборудования, где ИИ выявляет потенциальные сбои, а инженер оценивает их влияние на производственный процесс.

#### 3. Этические и социальные аспекты

Гибридный интеллект поднимает вопросы ответственности: кто несёт вину за ошибку, если решение принималось совместно? Также возникает проблема доверия — человек должен понимать, как ИИ пришёл к своему выводу. Поэтому важным направлением становится объяснимый ИИ (Explainable AI), обеспечивающий прозрачность вычислительных решений. Социальный аспект включает формирование новой культуры взаимодействия, где человек не теряет самостоятельности, а использует технологии как инструмент расширения когнитивных возможностей.



#### Заключение

Гибридный интеллект представляет собой следующую ступень эволюции ИИ, в которой синтезируются рациональные и интуитивные формы мышления. Сотрудничество человека и машины обеспечивает более точное, ответственное и адаптивное принятие решений. Будущее принадлежит системам, где ИИ не заменяет человека, а дополняет его, усиливая интеллектуальный потенциал общества. Для реализации этой концепции необходимы: развитие методов объяснимости и прозрачности моделей, внедрение образовательных программ по взаимодействию с ИИ и формирование этических стандартов гибридных систем. Только сочетание вычислительной мощи машин и критического мышления человека способно привести к формированию устойчивого и ответственного цифрового будущего.

## Список использованной литературы

- 1. Russell S., Norvig P. Artificial Intelligence: A Modern Approach. 4th ed. Pearson, 2021.
- 2. Rahwan I. et al. Machine Behaviour. Nature, 2019, Vol. 568, p. 477–486.
- 3. Dellermann D., Ebel P., Söllner M., Leimeister J. M. Hybrid Intelligence. Business & Information Systems Engineering, 2019, Vol. 61, p. 637–643.
- 4. Floridi L. The Ethics of Artificial Intelligence. Philosophy & Technology, 2018, Vol. 31, p. 1–8.
- 5. Кононов Д. В. Интеллектуальные системы и человеко-машинное взаимодействие. М.: Наука, 2020.
- 6. Глушков В. М. Кибернетика и мышление человека. Киев: Наукова думка, 1987.